

艾思奇

社會發展史講授提綱



Not
K02
51
2



3 2285 4429 6

例言

一、本提綱是以社會發展史爲骨幹，來說明歷史唯物主義的幾個主要論點，並又可以作爲歷史唯物主義的短期講授提綱。

二、講授本課程時，除說明歷史唯物主義的各論點之外，必須着重發揮『勞動創造世界。社會發展史首先是勞動者的歷史，是生產者本身的歷史』的思想，以及『階級鬥爭』『階級分析』的思想。這兩點思想，應貫徹在全部課程的講授中。

三、講授本課程時，應聯繫中國革命的實際問題，反對作死板的、抽象的、以及僅僅字面的條文解釋。

四、講授本課程時，要聯繫聽衆的思想情況，首先研究聽衆在思想上有那些重要問題需要解決，然後針對這些問題，着重發揮某些論點，不必對每一論點都平均使用力量來做說明。

五、講授本課程時，必須啓發聽衆，把自己的舊思想和歷史唯物主義的思想作一比較，以批評自我批評的方法來進行學習，使聽衆不僅僅學到歷史唯物主義的某

些一般知識，而且更重要的是要能够收到改造思想的效果。

一九四九年六月二十二日

目 錄

- 一、從猿到人——勞動創造世界——生產力與生產關係.....一
- 二、五種生產方式——階級鬥爭.....一一
- 三、社會主義革命和新民主主義革命——無產階級專政
與無產階級領導的人民民主專政.....二一
- 四、國家與政治.....二七
- 五、社會的思想意識.....三五

此書已照「訂正表」改正。

一 從猿到人——勞動創造世界——生產 力與生產關係

一、在講社會發展史之先，先講一下人生觀的問題。所謂人生觀，就是我們各人對於社會，對於人類生活的各種看法，有各種不同的人生觀，反映着各種不同階級的人對於社會的不同的看法，例如有人認為：人生如夢，這就反映着一種（不是——）剝削寄生階級的人的看法，每天靠勞動生活的工人農民，就不會認為人生如夢，而是把生活看做實實在在的東西，什麼才是正確的人生觀呢？這就是說我們對於社會或人類生活的看法，要與社會發展的真實情況符合，什麼叫做人生觀有問題？就是說我們的看法與社會發展的真實情況有矛盾，不符合。就是我們的看法是脫離實際的空想。剝削者，寄生者，脫離實際、脫離社會鬥爭的知識分子，常常會有各種空想。我們學習社會發展史，就必須解決這個矛盾，必須改變我們的看法，使之與社會發展的真實情況由互相矛盾變為互相符合，並由此得到正確的人生觀。我們所學習的社會發展史，是馬克思主義的社會科學的一部分，是無產階級革命鬥爭

的理論武器，只有學習這種科學理論，才能使我們正確了解社會發展的真實情況，也就是使我們了解和掌握社會發展規律，並從而了解如何去改造社會。使我們在今天的革命時代，找到正確的道路，中國共產黨指導今天中國革命的正確思想——毛主席的思想，就是以馬列主義的科學理論做基礎的。

學習社會發展史，要時時反省我們自己原來所有的對於社會的看法，要把後者和前者互相對照，要用正確的社會發展的知識，來批判不正確的人生觀，要用批評與自我批評的方法，改造思想的方法來進行學習。

二、用什麼方法來看人類社會才是正確的呢？馬克思主義是用唯物辯證法來看世界，認為世界是在永久變化發展之中的物質，世界上沒有一成不變，永遠如此的東西。馬克思主義對於人類社會的看法也是如此。人類社會並不是開天闢地就存在在世界上，並不是從來就是這個樣子，它也是處在發生、發展、變化的過程中，今天的人類社會，是以前的社會長期發展的結果，社會本身，又是世界物質發展的結果。據科學研究的估計，世界上有人類發生，不過是大约五十萬年以來的事情，在此以前的悠久年歲中，是沒有任何人類社會的。人從什麼地方發生出來？是從一種最高等的動物，一種類人猿發展而成。因此我們學習社會發展史，就要首先研究猿如何變成人的歷史。

猿為什麼變成人？人之能成爲人而有別於猿和其他禽獸的分界線在什麼地方？

人和一切動物植物一樣，爲要生存和發展，就要不斷地從周圍世界取得生活資料。就這一點來說，好像人類和其他動物植物並沒有什麼不同，所以有的人說：『人爲財死，鳥爲食亡』，以爲人類只是爲着謀取生存資料而死，和動物一樣。其實這種看法並不對。因爲人類取得生活資料的方法，和動物有根本的區別。

動物以及一切其他生物取得生活資料，是依賴牠們天然的器官，因此牠們取得生活資料的能力，也受着天然器官的限制，受着天然器官所能適應的環境條件的限制，如果一種動植物的天然器官能够適應周圍環境的情況，在那種環境裏容易地取得生活資料，那麼這種動物就能生存發展，否則就要死亡。生物科學的研究，告訴我們過去若干萬年中間，有無數種類的動物，就因爲不能使自己的器官適應環境，而完全消滅了。只有適於生存的種類才留到現在。這就是達爾文的『自然淘汰』學說的中心思想。一切人類以外的生物的生活，都受着自然淘汰規律的支配，牠們的生存和發展都不能超出自己的天然器官和環境條件所限制的範圍之外。牠們只能適應自然，而不能改變自然和改變自己的生活條件。

人和動物不同的地方，就在於獲取生活資料主要不是依賴天然的器官，而是依賴人爲的工具。製造工具，使用工具以進行勞動生產，獲取物質生活資料，是人和動物的最根本的區別。爲了取得生活資料，不論動物和人類，都必須作一定的勞動，但動物的勞動和人的勞動有根本的分別，『人的勞動只是在製造工具的時候才開

始」，高等動物也能利用天然物作爲工具，但任何動物也不能製造工具。「不論那一種猿的手，都不能製造任何東西，即使是最粗劣的石刀」，從猿到人的轉變，就是以開始製造工具的時候爲分界線的。在沒有學會製造工具以前，猿始終是猿，始終是獸類，「當我們的祖先的兩手，經過長期的改進與練習，而學會了製造石刀和類似極簡單的工具的時候，猿轉化爲人的一個決定性的步驟便完成了」。

所以，要問猿怎樣轉變爲人的？只要研究猿怎樣學會製造工具的，就可以得到答覆了。猿學會製造工具是他們的兩手經過了長期勞動訓練的結果。勞動的訓練使手和腦同時發展起來，以至於能够製造工具，這樣勞動就創造了人類。猿學會製造工具並轉變爲人類，這並不是任何情形之下都會發生的，而是需要一定的條件。這種條件，只在離現在大約五十萬年以前的時候存在過。那是什麼條件呢？那時候地球上的生物已達到高度的發展，在無數萬生物種類中已出現了最高等的一種獸類，即猿類，而猿類中又有一種更高等的猿人，牠們已有較發達的頭腦，手和腳的作用已有了多少的分化，這就有了轉變爲人的初步基礎（別的動物以及其他猿類決沒有這些條件，因此也就沒有轉變爲人的基礎），這是一方面。另一方面，當時正處在地球氣候大變化的一個時期，叫做冰河時期。以前天氣很熱，這時突然變冷了，地球上的生物，都受到了歷史的考驗，有許多生物種類不能抵禦寒冷，都滅亡了，我們的祖先也不能不努力來適應這新的環境，首先是由於樹木的凋謝，樹上生活發生

困難，不能不逐漸到地面來尋找食物，不能不更多的用兩手來使用武器和工具（現成的棍棒和石塊，沒有經過製造）以便防禦自己和尋找食物，這樣就被迫着手腳的分工固定化起來，使手受到專門的勞動訓練，以至能夠由使用現成的石塊棍棒過度到學會製造工具，而開始了人的生活。猿一開始轉變爲人，在索取生活資料的時候，就能超出自己的天然器官的限制和一定環境條件（如樹林環境）的限制，就能不僅僅是適應自然，而是能夠改變自然，使之適合於自己的生活需要，也就是說能夠把自己所需要的物質生活資料生產出來，而不只是尋取現成的資料。人和禽獸的不同就是能夠生產，人的勞動是使用工具的生產勞動，而不是一般動物的勞動。

中國過去把人類看做天生的萬物之靈。其實人類並不是天生如此的，而是經過勞動的鍛鍊由猿變成的。說猿變成爲人，就等於說由一個獸類，變爲一個能製工具的勞動者。人爲萬物之靈，是靈在什麼地方呢？就在於人不僅只適應自然，而且能改造自然，就在於人是世界上唯一的生產的勞動者。人類中出現一部分脫離生產勞動的剝削者，僅只是後來發生的人類歷史中短時期的現象，剝削階級的歷史思想，常常把剝削者的統治地位看做是天生的，這完全是說謊。沒有勞動，就沒有人類，沒有生產的勞動，就沒有人類的歷史。

三、所以，按照馬克思主義的歷史唯物論，人和禽獸不同的一個根本的分界線，就在於勞動，就在於生產。人類的歷史，首先就是勞動者的歷史，生產者的歷史

，生產是人類歷史發展的決定條件，要了解人類社會發展的真實情況，必須首先研究生產如何發展。

研究生產的發展，應該注意那些問題呢？生產的發展表現在兩方面：

第一，生產的發展首先是表現在生產力的發展上，人類製造工具，使用工具，就擴大了自己的天然器官的作用，提高了自己取得生活資料的能力，爲任何動物所不能及。就天然的器官的能力來說，人是動物中極軟弱的，但一使用工具，人就能戰勝任何最猛烈的動物。工具與天然器官的不同，就在於它可以繼續不斷的得到改進，因此也就可以繼續不斷地增大取得生活資料的能力。動植物因受天然器官的限制，因此每種動植物獲得生活資料的能力都有一定的限制，只有人類，由於能夠製造工具和改進工具，就有可能無限制地增進自己取得生活資料的能力，所以，人不但能生產生活資料，而且能繼續不斷地發展生活資料的生產能力。鐵的手工工具的生產力，比石頭工具就增大到很多倍，機器的生產力，更是手工工具所不能比擬。人類使用一定種類的工具以進行一定種類的勞動，就獲得一定程度的生產力，工具愈改進，勞動技術水平愈提高，則生產力也愈更發展。生產力是人類生產的一個必要因素，要了解人類生產發展的情況，首先就要研究生產力的發展的水平如何，這是一個方面。

第二，生產的發展，是隨着生產力的發展，又引起生產關係的變化。生產力是

表示人在生產過程中與一定的自然物所發生的關係（這些自然物包括工具、原料、土地、房屋、礦山等等，總起來就稱之爲生產資料），但是，人類在進行生產的時候，不僅要與一定的自然物發生一定的關係，而且在人與人之間也要結合爲一定的社會關係，生產都是以社會爲單位來進行的，個人的孤立的生產活動是不可能的，只有中國的神話裏才有超離塵世的生活，但那是沒有任何現實性的，外國的魯濱孫的傳說也不是事實。一切人類的生產都是社會的生產。人與人之間在生產過程中結成的這種社會關係，叫做生產關係。生產關係不是一成不變的，在人類生產發展的全部歷史過程中，生產關係有過種種的變化，形成了各種不同的生產關係，各種不同的生產關係是如何形成的？是以生產資料的各種不同的所有權爲基礎形成的。生產力底狀況所回答的是人們用怎樣的生產工具來生產他們所必需的物質資料的問題，而生產關係底狀況所回答的則是生產資料（土地、森林、水利、礦源、原料、生產工具、生產建築物、交通聯絡工具等等）歸誰所有，生產資料由誰支配，是由社會全體支配，還是由單個的人、集團和階級支配並利用去剝削其他的人、集團和階級的問題。」（斯大林）人類在任何時候進行生產，都必須面對一定的生產資料的所有權的問題，並且不能不按照一定的所有權的形式而結合爲一定的生產關係。所以生產關係也是人類生產的一個必要的因素，一個不可少的方面，其必要性是和生產力一樣的。要了解社會生產發展的狀況，必須一方面研究生產力的發

展狀況，另一方面同時研究生產關係的發展情況。

這樣，生產是生產力和生產關係的統一，一定的生產力水平和一定種類的生產關係之統一，就叫做生產方式。例如：一方面生產力的狀況，是使用手工工具的個體勞動者的小規模經營的（小農業和手工業），另一方面，生產關係的狀況是，主要生產資料（首先是土地）為地主所有，而地主階級利用土地上的支配權來剝削農業和手工業勞動者，這兩者的統一就是封建的生產方式，又例如：一方面生產力的狀況是機械的大規模的工業，另一方面，生產關係的狀況是，一切生產資料都為資產階級所有，而勞動者則一無所有，勞動者要生產和獲取生活資料，必須向資本家出賣勞動力，受資本家的剝削，這樣的生產力與生產關係之統一，就是資本主義的生產方式。生產方式決定着社會的性質、面貌，有什麼樣的生產方式就有什麼樣的社會。

在入類的生產活動中，生產工具不斷改進，生產力不斷發展，一定的生產關係與一定的生產力發展水準相適應之，在粗糙石器工具的生產力基礎上，不可能有剩餘生產物，也就不能有私有財產和階級剝削的生產關係，在粗劣的手工工業的小規模經營的生產力基礎上，不可能建立資本主義的生產關係。適應于較低的生產力水平的生產關係，在生產力發展到更高的水平時，就成為不適用於生產力繼續向前發展約障礙物，要繼續發展生產力就必須打破舊的生產關係。例如：當封建的生產關

係仍鞏固的支配着社會生產時，就不適於發展大規模的工業生產力，而要發展工業生產力就必須打破封建的生產關係，建立新的適合於工業發展的生產關係，如資本主義的生產關係，或者是如在中國的情形，建立新民主主義的生產關係。打破舊的生產關係，建立新的生產關係，使生產力向前發展，這就是人類社會革命，就是由舊的生產方式發展爲新的更高的生產方式，就是由舊的社會，發展成爲新的更進步的社會。

所以，社會發展史，從根本上說來，就是生產的發展史，要了解社會發展的真實情況，必須研究生產、生產方式如何發展，研究生產力如何發展，以及與之相應的生產關係是如何改變。

不論生產力的發展或生產關係的改變，都是要經過千百萬生產者的力量，經過勞動羣衆的力量來實現的。一種新的生產工具和生產技術的發明如果沒有成爲千萬勞動者所掌握的工具和技術，就不可能實現爲新的社會生產力。從事一種革命運動的人，如果不動員起千百萬的勞動羣衆來共同鬥爭，那麼，它的任務不論是破壞舊的生產關係或建立新的生產關係的任務，都不可能真正完成。舊的歷史觀，把社會發展史看做英雄偉人、領袖人物的歷史，強調『英雄造時勢』的觀點，強調帝王將相的個人事業活動。但是，按照馬克思主義的科學理論，歷史首先是勞動羣衆的歷史，而決不是帝王將相的歷史，是生產者的羣衆活動創造時勢，而決不是英雄創造

時勢，是勞動創造世界，而決不是領袖人物的心血來潮創造世界。領袖人物能領導羣衆改造世界，從這一點來說是有偉大作用的，但只有在他的思想與行動和勞動羣衆的生產發展要求一致，並且在羣衆的信任和 support 之下，才能表現出指導羣衆和推動歷史前進的作用，反之，如果他的思想和行動，違反了勞動羣衆的生產發展的利益，並因而脫離羣衆，遭受羣衆的唾棄時，他就要一事無成，就要成爲最渺小的丑角和最可恥的失敗者。所以，只有眼睛向下，抱着爲人民服務的人生觀，準備爲勞動羣衆的利益犧牲一切的人，才有可能在社會上做出比較有意義的事業來，如果眼睛向上，輕視勞動羣衆，首先只看見個人的利益，這樣的人就不可能做出任何有意義的事業來。

學習社會發展史，必須研究人類過去的生產發展的規律，而最主要的目的，則是要由此引導我們去了解今天中國社會的生產發展狀況，了解今天中國社會生產力發展的水平以及生產關係改變的情況，了解中國工農勞動羣衆發展生產的要求是什麼，以便決定適當的方針辦法，來動員廣大勞動羣衆，團結其他階層人民，共同來打破妨礙中國生產力發展的舊的生產關係，建立新的生產關係，把革命進行到底。

參考書

解放社編：社會發展簡史 第一章

斯大林：辯證唯物主義與歷史唯物主義（參）章（甲）（乙）二節

恩格斯：從猿到人

伊林：人怎樣變爲巨人 第一部二、三、四章

普列哈諾夫：論人物在歷史中的作用

毛澤東：論聯合政府 第（二）章第（五）章第八段

毛澤東：組織起來 第八段

毛澤東：農村調查序言 「第二是開調查會……」一段

劉少奇：修改黨章報告 第二章第四節

二 五種生產方式——階級鬥爭

馬克思主義的科學理論，把社會看做發展的過程，社會不是永久如此，一成不變，而是經過種種變化過程的。凡違反這種看法，把社會看做固定不變的東西的，都是形而上學的錯誤的人生觀。

社會是如何變化的？社會的變化決定於生產的發展，決定於生產方式的發展，不同的生產力發展水平及與之相應的不同種類的生產關係，決定着各種社會的性質和面貌。有五種基本的生產方式，決定着五種順序進步的社會制度：原始共產主義社會的生產方式——奴隸制的生產方式——封建主義生產方式——資本主義

社會主義。這五種生產方式，是生產力發展的五個不同的階段及與之相適應的五種生產關係之統一。

一、什麼是原始共產主義社會的生產方式？人類社會最早的發展階段是原始共產主義社會。它是以如下的生產方式為基礎：生產力的發展情況是：由最初的粗製的石器到發明弓箭、陶器、精製石器以至於開始製造金屬工具，由採集生活資料，經過漁獵到畜牧和初期的種植。在這些過程中，生產力雖有相當發展，然而水平始終是很低的。勞動所得僅僅够維持社會成員的困難生活消費的需要，沒有或差不多沒有任何剩餘生產物。在這種生產力的水平上，就沒有任何條件可以讓一部分人來剝削另一部分人的剩餘生產物。因此與這種生產力水平相適應的生產關係，就祇能是生產資料基本上歸社會成員公共所有的，沒有剝削沒有階級的「社會中一切成員在生產過程中間共同地和自由地幫助」的共產主義關係。

原始共產主義社會經過了很長的時期，五十萬年中至少佔了四十九萬年以上，世界上有些種族一直到現在還沒有完全脫離原始共產主義時代。但這並不是說，在這一個時代人類沒有什麼發展。我們把這時代通稱之為原始共產主義社會時代，只是就沒有階級和剝削這一點生產關係的基本性質來說的，除此而外不論生產力和生產關係方面都有相當的發展。由粗石器到精製石器，由採集漁獵到畜牧種植，與這個生產力發展適應的在生產關係方面就有由原始羣到氏族公社的變化，更重要的是

隨着生產力的發展，原始公社裏逐漸發生私有財產。最早的私有財產是比較精巧的武器，由於這種武器的使用需要個人的熟練而不能不成爲個人終生所有，但死後仍然歸氏族所有。其次，當畜牧和農業分工發展起來，隨着發生了氏族之間的交易，代表氏族實行交易的族長們逐漸就把一些可交易的財產據爲己有。最後、由於農業的進步，小規模的以個體家庭爲單位的耕作成爲可能，耕地就由氏族共同耕種過渡到分配給小家族單位來經營，起初是把公社共有土地定期輪換分配，以後就進到把一定土地固定給各家族所有，這就是後來土地私有的來源。私有財產的範圍，隨着生產力的發展而逐漸擴大，到了原始共產主義的末期，已經開始有了剩餘生產物，因此也就有了剝削的可能，而奴隸勞動的使用也就發生了。

奴隸勞動的使用逐漸破壞着原始公社的共產主義制度，在氏族公社內部，分化爲使用奴隸的富有的顯貴的一部分人和比較貧勞的一部分人。氏族成員中間相互平等的權利被這種經濟上的不平等破壞了。顯貴的人羣漸漸成爲支配者，社會由以血統爲基礎的社會一切成員平等互助的氏族組織變爲以地區爲單位的顯貴和富有的人物統治的政治組織。這樣就由原始共產主義社會轉變爲階級社會——奴隸制社會。

二、什麼是奴隸制社會的生產方式？奴隸制社會是人類歷史上第一次發生的階級社會，它是以如下的生產方式爲基礎的，在生產力方面：主要是製造金屬工具，特別是鐵工具（但在中國歷史上相當於奴隸制的時代還沒有發現鐵工具，只有青銅

工具），手工業和農業的普遍的社會分工和奴隸的集體勞動。在生產關係方面是：奴隸主佔有一切生產資料以及奴隸本身，而奴隸不但沒有任何生產資料，並且沒有自己本身的支配權。奴隸的剝削是最殘酷的剝削。奴隸主對奴隸可以隨便出賣，隨便殺死。在奴隸制社會裏，「已經不是社會中一切組織成員在生產過程中間共同地和自由地勞動了，而是由那些被不勞而獲的奴隸主所剝削的奴隸們底強迫勞動佔主要地位」。

奴隸制最初是基本上適合於當時生產力發展的狀態的，它打破了氏族社會的狹隘性，使社會的血緣的組織擴大為地域的組織，使戰爭俘虜可以免於被殺死，它產生了手工業和農業的大規模的分工和奴隸的集體勞動，並因此提高了勞動生產力。

但奴隸勞動的殘酷剝削，始終對生產力的發展有很大限制，因此這種生產關係終於成為生產力發展的障礙，生產力和生產關係的矛盾，在奴隸社會裏就表現為奴隸主和奴隸，顯貴者和平民，富人和窮人之間的階級鬥爭，這個階級鬥爭終於摧毀了奴隸制社會，而為封建主義的社會所代替。

三、什麼是封建主義社會的生產方式？封建社會的生產方式，其生產力的發展狀況是：較進步的鐵工具，小規模的個體生產，農業與手工業在各家庭單位之內的結合。與這種生產力狀況相適應的生產關係是，主要的生產資料（特別是土地）為

地主階級所佔有，同時勞動工具則為勞動者所佔有。地主階級利用自己對於土地的所有權，使勞動者不能不依附於地主階級，並向後者供獻勞動剩餘的生產物。封建社會下的勞動者（主要是農民）與奴隸不同的地方，就在於前者有自己的工具和自己的經濟，因此勞動者比較有更多的生產興趣，但被剝削的殘酷程度，並不比奴隸相差多少。因此他們的所處的地位，被稱為農奴的地位，地主階級對農奴僅僅不能隨便殺害，除此而外，農奴在人格上是完全依附於地主階級的，尤其是在奴隸制殘遺仍然存在的中國，地主階級對農奴簡直還保有在某些地方「生殺予奪」的權利。

封建的生產關係是基本上適合於這一階段的生產力發展水平的，它使生產力的發展，比在奴隸制度時代有較廣大的範圍。但生產力進一步發展的結果，它與生產關係之間的矛盾就日愈顯露出來。特別是當工商業日漸發展城市手工業中間產生了資本主義的工場之後，便達到了非打破封建社會生產關係便不能使生產力繼續發展的地步。

封建社會的生產力與生產關係的矛盾，表現為封建地主階級與農民階級和後來的封建地主階級與城市工商業資產階級之間的鬥爭。在反對封建地主階級的鬥爭中，農民是革命的主力。只有廣大的農民起來，才有可能徹底推翻封建地主階級的統治。中國歷代封建朝代的倒塌，都是由於農民暴動的結果。但是農民的分散的小經

濟的地位，使他們不可能有自己的集中的組織，不可能建立農民自己的統治。因此，農民的起義在政治上總是要依靠另外的階級。在缺乏資本主義發展的情形下，農民起義常常被新的地主階級所利用，他們用懷柔的口號騙取農民的擁護，騙取農民革命鬥爭的果實。中國過去改朝換代的秘密就在此。在封建社會內部已有資本主義發展的情形之下，農民起義常與城市資產階級反封建的鬥爭相結合，並為資產階級所利用，而起義的果實就落在資產階級的手裏，資產階級革命的規律大都如此。在以上的情形之下，農民起義只是另外的階級爬上統治地位的墊腳石，農民自己至多只能爭取所受的壓迫暫時的緩和，不可能得到真正的解放。只有在無產階級相當發展，並且有無產階級政黨存在的地方，農民起義在無產階級的領導之下，才不但能够徹底推翻封建勢力，而且有可能改造自己的經濟地位，由小規模經營的個體農民走向集體生產，並由此而到本身真正解放。

四、什麼是資本主義社會的生產方式？資本主義是在封建社會內部生長起來，並在封建社會崩潰之後，代之而起的一種包含階級對立的生產方式，並且也是最後的一種階級對立的生產方式。資本主義生產方式的特點，就生產力方面來說，是由工場手工業到機器工業，就生產關係方面來說，是一切生產資料為資本家所佔有，而勞動者則一無所有，勞動者要進行生產活動並謀取生活資料，只有一個方法，就是向資本家出賣勞動力，到資本家的工廠裏去作工，並為資本家生產剩餘價值。

資本主義生產方式的產生，需要兩個條件：第一，大量的生產資料集中在資本家的手裏，小規模的工具及生產資料只適合個體生產，不適合資本主義的生產；第二，大批勞動者（農民及手工業者）破產，失去自己的生活資料，變為除去賣勞動力以外不能生活的自由勞動者。沒有大批的自由勞動者，資本家就不可能為自己的企業找到必要的勞動力。資本主義的發生，首先要創造出以上兩個條件，創造這些條件的過程，叫做資本主義原始積蓄的過程。這過程的經過中，各國所採取的道路並不一致，但一般都是殘酷的、卑劣的、佈滿了勞動者的血淚的路程。資產階級常用盜劫、欺詐、侵略戰爭來積累自己的資本。有些國家大規模地用強力把農民趕出自己的土地房屋，中國的資本主義原始積累則主要是依靠官僚的殘酷剝削，所以官僚資本是中國最大的資本，它和帝國主義相勾結，壓倒和窒息了一切其他中小資本。

資本主義的生產關係發展了大工業，所以它在一定時期是基本上適合於生產力發展的狀況的。就在中國現在，它也有一定的必要的，但資本主義所發展起來的生產力，與資本主義的生產關係是有矛盾的。大工業使勞動過程成為社會公共的性質，勞動過程的社會公共性質要求生產資料的社會公共所有制，這就破壞了資本家的私有的基礎。這就叫做社會的生產與資本家的私有的矛盾，這是資本主義生產方式的基本的矛盾。這基本矛盾是資本主義社會裏生產的無政府狀態，恐慌戰爭等種種病態的根源，而其最主要的表現，則是資產階級與無產階級之間日愈激烈的階

級鬥爭，這鬥爭的結果是資產階級被推翻，資本主義生產方式被消滅，而建立起來共產主義社會。

五、什麼是共產主義社會的生產方式呢？就生產力方面來說，是以電氣工業爲主的大機器工業，就生產關係方面來說，是一切生產資料歸社會公共所有。共產主義的生產關係和它的生產力是完全適合的，因此在這種生產方式裏，生產力就有無限發展的可能，而不再會引起任何階級的對立。共產主義生產方式的發展大體分爲兩個階段：第一，社會主義階段，這是共產主義社會的初期階段，資本主義的若干殘餘還待消滅，勞動者是在「各盡所能，各取所值」的口號下工作，第二，共產主義階段則表示生產力的更高度的發展，勞動成爲生活的第一需要，勞動者的生活能做到「各盡所能，各取所需」。

由資本主義到社會主義是把資本家私有的生產資料轉變爲勞動者的社會公共財產。資本主義原始積累的時期，是勞動者失去生產資料而積累起資本家私有的生產資料，是資本家剝奪了勞動者，現在則是要把資本家所佔有的生產資料加以剝奪，這叫做「對剝奪者的剝奪」的過程。這個過程是以無產階級對資產階級的鬥爭，並經過無產階級專政來完成的。無產階級是被剝削階級中最前線的階級，它與大生產結合，並且一無所有，使得它成爲消滅一切剝削制度和引導一切被剝削者去建立共產主義社會的領導力量。現在蘇聯已完成了這個過程，全世界則正走向這過程，或

已走上了這個過程，中國則要經過新民主主義，走向這個過程。經過新民主主義的過程，乃是最少痛苦和最少犧牲的過程。這個過程將在下一大講課加以說明。

人類歷史的發展，決定於生產方式的發展，生產力和生產關係的矛盾運動的發展，自從原始共產主義社會以後，社會的生產力和生產關係的矛盾運動，就表現為階級鬥爭。一定時代居於統治地位的剝削階級，代表着現存生產關係的保守的要求，而被剝削階級則代表着反對現存生產關係的要求，有時並代表着生產力發展和建立新的生產關係的要求。被剝削階級鬥爭的勝利，就表示舊的生產關係的崩潰，新的生產關係的建立和生產力之向前發展，中國人民解放戰爭的勝利就是一個很好的例子。階級鬥爭是人類歷史發展的動力，是由今天的階級社會走向共產主義社會的動力，階級協調就是阻礙社會進步，就是延長舊的剝削階級的生命。在被剝削階級的革命勢力發展的時候，剝削階級常常要利用階級協調的言論和手法來緩和和阻擋革命的衝擊，被打敗的國民黨反動派最近的求和陰謀，就是這一種性質的東西。要做一個革命者，必須是面向階級鬥爭，而不是迴避階級鬥爭。馬克思主義的學說的一個基本組成部分，就是無產階級的階級鬥爭的理論。

在一切革命的鬥爭中，總有着許多的階級捲進旋渦中來，而各個階級在革命中各有自己的要求，並發揮着各種不同的作用。有堅決革命的，有反動的，有動搖的，有在這一問題上和一個時期表示進步革命，而在另一個問題上和另一個時期

又動搖或反動的，研究社會發展史，就是要了解人類社會上有些什麼階級，各階級的歷史地位及其利益要求如何，而要了解這些，其目的就是爲了使我們有方法來分析目前革命中各階級的情況，以及他們所能表現的作用如何，以便正確決定革命鬥爭中的政策。也就是決定推翻那些階級打擊那些階級，聯合那些階級，依靠那些階級，決定用些什麼樣的政策來發揮各進步階級的革命作用，而妨止他們可能表現的落後甚至反動的方面，以便集合成最大的力量，澈底打倒反革命勢力，建立新的生產關係，發展生產力。

參 考 書

解放社編：社會發展簡史 二至六章

斯大林：辯證唯物主義與歷史唯物主義 (壹)章(四)節及(參)章(乙)(丙)二節

共產黨宣言 第一章

毛主席：中國革命與中國共產黨 第一章第二節及第三節

劉少奇：人的階級性

三 社會主義革命和新民主主義革命——

無產階級專政與無產階級領導的人民民主專政

一、資本主義的矛盾：資本主義的生產力與生產關係的矛盾，是社會的生產和資本家的私有的矛盾。這裏說的社會的生產，是指由於千萬勞動者共同在大機器工業中工作而使生產過程中獲得社會公共性質，這種生產過程中的公共性質，要求生產資料的公共所有制。而在資本主義社會裏，生產資料的所有制仍是資本主義性質的，這就有了資本主義社會的生產上的基本矛盾，這個基本矛盾表現為資本主義社會的各種不可調和的矛盾：生產資料是資本家私人的所有物，因此資本家進行生產，就只是為着利潤，為着剝削剩餘價值，而不是為着勞動者的需要，不是為着社會的需要。資本主義的生產在個別工廠和企業中雖然是有組織有計劃的，但就全社會的生產來說却是盲目的無政府的，個別資本主義的企業和工廠每天生產出大量的

商品，但並不考察市場上能否銷售出去，資本主義的盲目的大量生產引起市場的尖銳競爭，並在一定的時候就遇到市場購買力的限制，引起了經濟危機，即週期性的恐慌。引起了大批的勞動者窮困失業。而勞動者的窮困失業，並不是因為生活的物質資料生產之不足，而是因為生產過剩。在這樣的一些矛盾不合理的情形之下，資產階級與無產階級的階級鬥爭必然是日愈激化，無產階級覺悟和組織的力量隨着資本主義的發展而日愈壯大，資本主義本身的規律使無產階級一天比一天生長起來，成爲更強有力的資本主義社會的掘墓人。

二、資本主義轉爲帝國主義：資本主義生產在自由競爭的過程中逐漸由小到大，或者把利潤一部分投到生產中去使生產規模更加擴大，或者由許多較小的資本匯合爲較大的資本。前者叫資本的積累，後者叫資本的集中，資本經過積累和集中的結果到一定的程度就形成龐大的壟斷企業。各種大企業經過銀行的投資借貸關係而受到銀行的支配，這就由工業資本轉爲金融資本。金融資本是更龐大的壟斷資本。壟斷使競爭更加激烈。金融資本積累了巨大的利潤，使狹小的國內投資市場無法容納。這樣資本主義不但需要向國外輸出商品以銷售其過剩生產物，又必須輸出大量的資本以傾瀉其過剩的龐大利潤。這樣就引起了資本主義國家間的殖民地之爭奪。由自由競爭到壟斷，由工業資本到金融資本，由商品輸出到資本輸出，激烈的殖民地之爭奪，就是帝國主義之特徵。帝國主義時代，各帝國主義國家對世界殖民

地的瓜分已經完畢，加以各個國家經濟發展的不平衡，必然就要發生重分世界的帝國主義戰爭。在帝國主義時代，無產階級與資產階級間，殖民地與宗主國間，帝國主義相互間，發生尖銳的矛盾。這些矛盾就促使資本主義走入墳墓。帝國主義的世界戰爭削弱了帝國主義的世界鎖鍊，使無產階級可以首先衝破這鎖鍊中最薄弱的一環，一國完成社會主義革命成爲可能。所以帝國主義是垂死的資本主義，是無產階級革命的前夜。由資本主義到社會主義，必須經過無產階級推翻帝國主義統治的階級鬥爭，實行無產階級專政，用無產階級國家的力量，來鎮壓國內外資本主義殘餘勢力的反抗，並進行經濟建設，消滅資本主義經濟的殘遺，建設起社會主義的經濟。

三、俄國革命：沙皇俄國就是在第一次帝國主義世界大戰中受到打擊的帝國主義世界鎖鍊中最薄弱的一環。其所以薄弱，第一是沙皇統治在戰爭中吃了敗戰而變爲很薄弱，其次是革命人民力量的強大，首先有着吸收了西歐各國革命經驗並受到一九〇五年革命鍛鍊的無產階級及其領導的黨——布爾什維克黨，其次是有廣大農民的暴動，以及各民族反對沙皇統治的鬥爭。俄國無產階級在布爾什維克黨指導下與農民聯盟，就有力量推翻沙皇的統治。這個聯盟又保證了在俄國這樣比較落後的國家實行無產階級專政，建設社會主義。俄國革命後建設社會主義是經過了三個時期：一、戰時共產主義時期，二、新經濟政策時期或過渡期，三、社會主義建設時

期或五年計劃時期。戰時共產主義時期渡過了大戰後最困難的飢荒和外國帝國主義武裝干涉的日月，爭取到了新經濟政策時期恢復經濟的機會。在新經濟政策時期，爲了恢復生產，暫時容許了資本主義的存在，這時國內各種經濟成份之間進行了鬥爭。這些成份是：一、社會主義；二、國家資本主義；三、私人資本主義；四、小商品經濟；五、族長經濟。各種經濟成份鬥爭的結果，是社會主義成份由劣勢轉爲優勢，小商品經濟走向合作社會經濟，這就打下了社會主義建設時期全面展開消滅資本主義的鬥爭的基礎，而消滅資本主義消滅階級的任務，是經過了兩個五年計劃才完成了的。

四、新民主主義革命：俄國革命以後，世界資本主義就走向了總危機的時代，走入了世界無產階級革命的時代。在這樣的時代裏，資本帝國主義世界是一步步接近總的崩潰，世界各國人民的革命的爭鬥，都成爲促進帝國主義死亡的力暈，殖民地半殖民地的反帝國主義運動，成爲世界無產階級革命的一部分，蘇聯則成爲世界各國人民反對帝國主義鬥爭的中心堡壘。中國人民的反帝反封建反官僚資本的革命鬥爭，也是世界無產階級革命的一部分。中國革命的性質是資產階級民主革命，同時這個革命却又參加了世界無產階級革命運動，即它的最後目的也是在於推翻世界資本主義的統治。

鴉片戰爭以來的中國歷史有兩方面，一方面是中國在帝國主義侵略和本國地主

買辦階級的賣國罪行之下日愈半殖民地化，另一方面是人民大眾日愈廣泛地起來爲反帝反封建反官僚買辦資本爭取國家的獨立民主自由的革命運動而鬥爭。但在五四以前和五四以後又有區別。五四以前是舊民主主義時代，五四以後則是新民主主義時代。在舊民主主義時代，在國外沒有俄國革命，資本主義還沒有進入總危機時期，在國內則無產階級還沒有成爲自覺的力量，還沒有能够在革命中起領導作用。由於中國資產階級力量的軟弱，中國的革命在舊民主主義時代沒有成功，革命的任務是到新民主主義時代方能完成，新民主主義革命的特點是：在國際上是屬於世界無產階級世界革命的一部分，在國內則是有無產階級的領導的人民革命。新民主主義是無產階級領導的，以工農爲主體的，廣大人民反帝、反封建、反官僚資本主義的革命。第一是無產階級領導的，而不是任何其他階級領導的革命；第二是廣大人民的革命，資產階級只是其中一部分而且不是主體；第三是反帝反封建，反官僚資本主義的，即不但在世界上反對帝國主義，在中國也反對一部分資本主義——官僚資本主義，新民主主義革命的經濟政策是沒收官僚資本主義的財產歸國家所有，沒收地主的土地歸農民所有，但對於有利國計民生的資本主義工商業則採取堅決保護政策。

在新民主主義革命所建立起來的人民民主政權之下，中國社會經濟的構成將包含以下各種成份：一、社會主義性質的國營經濟，主要是沒收官僚資本建立起來

的；二、半社會主義性質的合作社經濟；三、私人資本主義經濟；四、國家與私人合作的國家資本主義的經濟；五、個體經濟。新民主主義的經濟是過渡性質的，它既不是社會主義性質的經濟，也不是完全資本主義性質的經濟。在新民主主義社會中，資本主義可以得到發展，但却要受一定的限制，以便實現『發展生產繁榮經濟公私兼顧勞資兩利』的原則。

新民主主義的這些政策，只有在無產階級領導的，以工農為主體的人民民主專政的政權下面才能實現。在這樣的政權下面，實施這些政策，就可能使中國避免資本主義的前途，實現社會主義的前途。這樣，中國革命就要經過兩個步驟：第一步是推翻帝國主義、封建主義、官僚資本主義的統治而建設過渡性質的新民主主義社會，然後使革命向前發展，進入第二步驟是即社會主義革命。但由無產階級領導的新民主主義轉為社會主義，是可以保證最少痛苦的，以不流血的方式達到轉變為社會主義的目的。就避免用戰爭來達到革命目的這一點來說新民主主義革命是可能把民主革命與社會主義革命舉其功於一役的。但這一定要在無產階級領導的人民民主政權之下才能實現。

參 考 書

解放社編：社會發展簡史 第六至七章

斯大林：辯證唯物主義與歷史唯物主義（叁）章（乙）（丙）二節

恩格斯：社會主義從空想到科學

列寧：帝國主義論

斯大林：列寧主義基礎（四）

共產黨宣言 第一、二章

毛澤東：中國革命與中國共產黨 第二章

毛澤東：新民主主義論

毛澤東：目前形勢與我們的任務

毛澤東：論人民民主專政

四 國家與政治

國家的發生，是原始共產主義社會崩潰之後，社會分裂為不可調和的敵對階級之結果。在原始社會的氏族和部落組織裏，社會全體成員是相互處於平等互助的關係中，氏族的領袖人物是由全體成員選出並代表全體成員處理公共事務。在這樣的社會裏，沒有任何駕於社會之上的統治權力之存在。原始社會由於生產力的發展，逐漸產生了私有財產和奴隸的使用，使社會分裂為奴隸主和奴隸、富有者和貧窮者，這種分裂就破壞了原始社會的平等互助的關係，而引向階級敵對的關係，生產

力愈發展，階級敵對的關係愈益成爲不可調和，在這樣的情形之下，要保持社會的一定秩序，就不能不有一種駕於社會之上來調節各種社會敵對勢力的統治權力和機構。這種統治權力和機構，就是國家政權，它是包含着軍隊、警察、監獄等在內的一套有強制力的機構。這一套機構是如何來調節各種社會敵對勢力呢？是由社會的一定階級把它掌握在自己手裏，並利用這種權力來統治和壓迫另一個階級，以保持社會一定的秩序。

因此，國家並不是代表社會全體的東西，而只是這一階級壓迫和統治另一些階級的工具。凡國家都是爲階級性的。原始社會崩潰後的奴隸社會裏，國家是奴隸主的國家，是奴隸主壓迫和統治奴隸與窮人的權力；在封建社會裏，國家是封建主的國家，是封建主壓迫和統治農民和其他階級的權力；在資本主義社會裏，國家是資產階級的國家，是資產階級壓迫和統治無產階級及其他人民的權力；在俄國革命以前，國家都是剝削階級手中的權力，都是社會的少數人壓迫和統治大多數人民的權力。在社會主義革命時代，即俄國革命以後，世界上才有了被剝削階級的或以被剝削階級爲主體的國家政權，即無產階級專政的社會主義國家和無產階級領導的人民民主專政的新民主主義國家，兩者不同在於前者是以工農知識分子的聯盟爲基礎，而後者在政權裏包含一部分剝削階級即自由資產階級及地主階級中分化出來的開明紳士，才有社會上大多數人民鎮壓少數剝削階級的權力。總之，凡國家都是掌

握在一定階級手裏的統治權力。掌握這種權力的階級，就是統治階級，它使國家的一切機構制度、政治思想、政策法令、都適合於自己階級統治的需要。所以，一切國家，都是掌握這國家權力的一定統治階級的階級專政的工具，或者是少數剝削者對廣大人民專政的工具，或者是大多數人民對於少數剝削階級專政的工具。

無產階級掌握國家政權，其目的是在於建設共產主義社會，消滅階級。階級消滅了，國家也就不需要了，到那時候，作為階級統治工具的國家便轉變為全社會經濟管理的機關，這樣國家就自然而然地衰亡下去。無產階級專政的最後結果是國家的消滅。但是，無產階級專政的期間，資本主義殘餘勢力必然要拚命反抗，特別是在社會主義國家還受着資本主義世界包圍的時候，無產階級國家就必須加強，以便鎮壓國內和國外一切資本主義死灰復燃的企圖。無產階級國家是最後的最強有力的國家。

國家的真正性質，決定於它的階級性，決定於一定階級在政權中的地位，決定於誰是統治階級和誰是被統治階級。所謂國體，即是指國家的階級性。蔣介石經常講要保持國體不變，意思就是要保持帝國主義、封建主義和官僚資本主義統治的國家性質不變。

所以，國家並不是什麼開天闢地以來一成不變的東西，而只是人類社會生產發展到一定階段——即出現了階級時候的產物。它隨着社會經濟的發展變化而發展變

化，在更高的經濟發展階段上，隨着階級的消滅也就歸於消滅。國家既然是一定階級壓迫其他階級的工具，因此，經濟上的階級鬥爭，必然要直接或間接地表現爲爭取國家政權的鬥爭。一個國家的性質及其機構制度，政治思想、政策法令等等的發展變化，都決定於這個社會的階級鬥爭的情況，都是這鬥爭的集中的表現。所以國家政權及其整個機構制度、政治思想、政策法令等等，乃是一定的社會經濟基礎之上的上層建築，這也叫做政治的上層建築，爲爭取國家政權而進行的各階級之間的階級鬥爭，就是政治鬥爭。因此，政治是經濟的集中表現，政治鬥爭是階級鬥爭在政治形式上的表現。

說國家的基礎是經濟，說國家及其一切政治的上層建築的性質決定於經濟上的階級鬥爭，這並不等於說，國家、政治對於經濟沒有重大的反作用。反動階級掌握的國家政權，必然爲這些階級利用來鞏固舊的腐朽的生產關係，因此就會嚴重地阻礙社會生產力的發展。革命階級手中如果掌握了國家工具，這個工具就可以被利用來發展或建立新的生產關係，因此就可能促進生產力的發展。所以，革命的問題，在基本上說來，乃是一個國家政權問題，革命的勝利與否及其勝利的程度，要看革命階級是否能奪取國家政權，並推翻舊的反動統治階級的國家機構及其一套舊的政治建築物，包括軍隊、警察、監獄、官僚機關、政策法令政治思想等等，如果不能完成這一個國家政權的任務，就不可能保證革命階級打破舊的生產關係，發展社會

生產力。

革命階級能否奪取國家政權，完成革命任務，這是要決定於階級鬥爭中革命階級與反動統治階級的力量之對比，決定於反動統治階級是否有力量來維持國家統治權和革命階級是否有力量來奪取國家統治權。當一個國家的舊的統治階級力量已經很削弱、很孤立，而革命階級却有強大的力量和廣泛的同盟軍時，即使是在一個經濟比較落後的國家，革命也有成功的可能，如在俄國一九一九年十月社會主義革命成功的情形一樣，否則，應使經濟已發展到相當高度，革命的勝利仍會有相當的拖延，如在美國的情形一樣。這也是政治上曾建築對經濟基礎的反作用之一種表現。革命的領導階級——無產階級及其先鋒隊的任務，在於要善於決定正確的政治鬥爭之戰略和策略，以便能夠削弱和孤立反動的統治階級，加強和擴大革命勢力及其同盟軍，以便有力量推翻反動統治階級。俄國革命成功的原因之一，就是由於有列寧主義的正確指導，中國共產黨的新民主主義理論，包含着正確的革命的戰略策略思想，所以能引導中國革命走向勝利。

國家政權的組織，有各種不同的形式或制度，有君主制國家，有貴族共和國國家，有民主制國家，國家政權的組織制度或形式，並不能決定國家的真正性質，同一種階級專政的國家，可以採不同的形式。例如奴隸制度的國家，就曾經兼有過三種政權形式。希臘羅馬的民主國家，其民主權利仍只限於奴隸主階級之內，奴隸

則是毫無權利的。封建國家主要的採取君主制，有時也採取貴族共和制。資本主義國家兼有君主制和民主制。在資本主義國家的民主政權之下，也只有資產階級才能真正享受民主權利，無產階級的權利則受到種種限制甚至於毫無權利。美帝國主義者常自稱為民主國家，這僅僅是因為它的政權形式是議會民主制，按其國家的階級實質來說，它仍是資產階級專政的國家，無產階級在美國之缺少民主權利，其情形比在法西斯政權——帝國主義時代的一種變相的君主制——之下好不了多少。

國家的政權形式，叫做政體。政體不能決定國家的性質，所以如果僅僅改變政體，並不就是國體的改變或國家性質的改變。袁世凱做皇帝和做大總統，政體雖不同，國體却同樣是封建地主和買辦專政的性質。蔣介石做大總統和做國民政府主席，情形也是一樣。政體是適應於國體的，國家的階級統治的發展狀況，决定着要採取什麼樣的政體形式。同樣是資產階級專政的國家，在封建殘餘勢力相當大並與資產階級密切結合着的情形之下，如在日本，就採取君主立憲的形式，封建勢力已被摧毀或原來就沒有什麼封建勢力，如在法國和美國，就可能採取議會民主制的形式，在帝國主義總危機的時代，金融寡頭的資產階級為要保持其搖搖欲墮的統治權，就要採取極野蠻殘暴的一種變相的君主制，即法西斯政權形式。

革命的問題，基本上是革命階級掌握國家政權的問題，即改變國體的問題，而不僅是改變政體的問題，如果不是一個階級的統治推翻另一階級的統治，即使政體

有某些改變了，革命仍然是失敗的。辛亥革命是這樣，一九二七年大革命的結果也是這樣。以蔣介石爲代表的國民黨反動派在革命人民強大力量打擊之下要求「和平」時，聲稱仍要保持國體和法統不變，其主要目的也是在於要保存帝國主義、封建主義和官僚資本主義的反動的階級統治，使革命不能得到真正的勝利。社會主義革命，就是由無產階級起來推翻資產階級的統治，建立無產階級專政的國家。中國人民現在的革命是要把革命進行到底，也就是要把帝國主義封建主義官僚資本主義的統治完全推翻，把它的「國體」和「法統」推翻，代之以無產階級領導的、工農爲主體的人民民主專政。

但是，革命問題雖然基本是改變國體問題，政權問題也不是完全不重要的。一定的國體，需要與之適應的政體。不論君主制、貴族共和制或議會民主制，都是僅只適合於剝削階級少數人統治大多數人民的政權形式。君主制和貴族共和制，是僅管的少數剝削者統治多數人民的政權形式，奴隸社會的民主制，是明顯地否認了人口大多數的奴隸的任何權利。資產階級的議會民主制，對無產階級的政治權利有種種限制，這種制度是要經過資產階級的政黨來組織政權機關，議會和政府，勞動人民就無法選出自己真正的代表。或無法選出足夠的代表參加政權，勞動羣衆的選舉權一般只是形式上的，因此，仍只是適合資產階級少數人專政的政權形式。無產階級專政以及無產階級領導的人民民主專政，需要與之適合的，即便於充分發揮廣大

人民的革命意志，也就是最有力量去反對革命敵人，使大多數人最能發揮其統治作用的政治形式，即民主集中制的人民會議的形式。這種政權形式對於勞動人民的選舉權利沒有任何限制，廣大人民可以從自己的工廠中、農村中、團體中直接選出自己的代表來組織政權機關，這個人民代表會議是立法機關又是執行機關，人民的意志和要求，經代表會議做成決議後，即由它本身選出的執行委員會付諸實施，而不受到像資產階級議會民主制中那種立法與行政機關分立所造成的種種限制。

一方面，建立人民民主專政的國體——政權掌握在無產階級領導的、工農為主體的包含知識分子、自由資產階級、開明紳士在內的廣大人民手裏，廣大人民成了統治者，這個統治的力量表現在一定要推翻帝國主義、封建主義、官僚資本主義統治的國體，廢除偽法統，懲辦罪大惡極的戰犯，把反動軍隊改編為人民軍隊等等具體的措施上；另一方面，建立廣大人民需要的政體——貫徹民主集中制的政權形式，推翻法西斯主義的變相君主制，反對妨礙勞動人民實現真正民主權利的議會民主制，廢除偽『國大』偽憲法，廢除六法全書等等，這就是在中國建立新民主主義國家政權的最基本的任務。

參考書

斯大林：辯證唯物主義與歷史唯物主義（卷）（丙）

列寧：論國家

列寧：國家與革命

毛澤東：論聯合政府（三）（四）兩章

毛澤東：新民主主義論 第五章

毛澤東：關於和談的聲明

新華社社論：將革命進行到底

新華社問答：關於廢除偽法統

中共中央關於廢除六法全書的指示

毛澤東：論人民民主專政

五 社會的思想意識

社會的思想意識（包括作為觀念形態的文化各部門——如文藝、宗教、科學、法律、道德等，——以及個人的思想意識），是社會的物質生活條件的產物，是一定的經濟政治情況的反映，馬克思說：「不是人們的意識決定人們的社會的存在，恰巧相反，正是人們的社會的存在，決定人們的意識。」斯大林說：「社會的存在怎樣，社會的物質生活條件怎樣，那麼，社會的思想、理論、政治觀點和政治制度也就怎樣。」不能把思想意識看做人的生來的聰明才力的創造，看做「先天的觀念」

的產物，看做某些「生而知之」的人偶然想出來的東西。要了解一種思想意識為什麼會存在，會發展變化，必須在社會的物質生活條件中，在經濟關係和政治關係中去找根據。

由於物質生活條件的不同，各種不同的社會就有各種不同的思想意識形態。原始共產主義社會人類的宗教觀念、魔術思想、原始藝術、道德禁令等等，反映着原始人類低微的生產力，和以嚴格的血緣紐帶維繫着的生產關係。在階級社會裏，各階級有各階級自己的思想意識，在經濟上政治上佔統治地位的階級，也就有可能在精神生活上，思想意識上保有支配的勢力。而被統治階級的思想意識，則是被壓抑的，同時是在不斷與統治階級的思想意識的鬥爭中發展的。奴隸社會各種主要的觀念形態，一般地都是屬於奴隸主階級，並且為奴隸主階級的利益服務的。這些觀念形態都把奴隸當做生來的「說話的工具」，而把奴隸主剝削奴隸的制度當做不可動搖的天經地義。另外一方面，奴隸階級也有自己的思想意識，那就是反抗奴隸剝削制度，幻想回到原始公社制度。在封建社會裏，經濟上政治上佔統治地位的是地主階級。地主階級是依靠土地所有權的壟斷，來使農民隸屬於自己，並藉此強制農民貢獻出剩餘勞動生產物，在這樣的物質生活條件之上，就有着各種地主階級的思想意識，如地域割據思想、專制獨裁思想、等級隸屬思想、家庭內的宗法思想、上對下的恩賜思想等等。中國封建社會的支配的觀念形態，如以孔子為代表的儒家思想

，就是代表地主階級利益的思想。這種思想要人嚴守「忠君」、「孝親」的教義（「孝親」的意義就是要把父母看做君主一樣的身分），把人生的目的限制在「報君恩」和「報父母之恩」上面；要人承認不勞而食的地主是生來的統治者，而勞苦的農民是生來要被剝削的。反對「犯上」、「作亂」，不許被剝削者反抗統治者。各種等級的人要遵守各種等級的「本分」。地主階級的本分則是要善於學擺架子，「舉動要裝得真像一個專制獨裁者的身分。這就叫做「禮教」。『禮不下庶人』，即「禮」是專為地主階級而設的。在封建社會裏，農民是讀不起書的，「讀書識禮」是地主階級的特權，因此讀書就被看做高於一切的行業，「萬般皆下品，唯有讀書高」，即是說精神勞動高於一切肉體勞動。現在中國許多知識分子，還有着身分、架子、面子等等的觀念，看不起勞動羣衆，以接近工農兵為可恥，以勞動為辱，以遊手好閒為榮，其原因之一，就是在頭腦裏還保有着封建地主階級的腐朽的剝削思想之殘遺。在封建社會裏，與封建地主階級的思想意識對立的，是農民的平等思想，以及經濟分配上的平均主義思想，其次是資產階級反封建的思想。資產階級的物质生活條件，是剝削無產階級的剩餘價值，拿到市場上競爭，追逐利潤。「人為財死，鳥為食亡」，是一種資產階級的拜金主義的人生觀。在封建社會地主階級的統治妨礙着資產階級發展生產、發展市場貿易，因此也就妨礙着追求利潤的情形下，資產階級就提倡自由、平等的思想，要求發展實業，提倡「富國強兵」，在這樣

的情形下，資產階級的思想就有它的進步性。中間一部分自由資產階級到現在還有某些進步性。但資產階級所提倡的平等、只是法律上、形式上的平等，而不是經濟上的平等。資產階級的自由的意思，除了反對封建特權的自由之外，還包含着投機取巧，圖謀私利，不顧羣衆利益的自由，包含剝削勞動羣衆的自由，市場競爭的自由，以至於侵略殖民地的自由。隨着資本主義在物質上發展爲金融寡頭制的資本主義，資產階級的自由思想也就發展爲獨占思想，帝國主義思想以至法西斯主義思想，這樣資產階級的思想意識就由最初的進步的性質變爲腐朽反動的性質了。在資本主義社會裏，一切支配的觀念形態——科學、文藝、宗教、法律、道德等，都是以資產階級的思想意識爲基本內容，並爲資產階級的利益服務（如原子科學之於美帝國主義）。但另一方面，由於無產階級作爲一個新興的革命階級成長起來，就產生了無產階級的思想意識——馬克思列寧主義，科學的社會主義的思想。社會主義之所以能成爲科學，是反映着社會上已出現了無產階級這一種力量，按照這個階級的物質生活條件，它有可能担負起消滅一切剝削階級實現社會主義的任務。在無產階級成爲自覺的階級並有了馬克思主義作爲自己的指導思想以前，社會主義只是人類中美妙的空想，無產階級出現以後，社會主義就成爲可以完全用科學方法掌握的現實社會發展的必然規律了。

歷史唯物主義把社會、的物質生活條件看做第一性的現象，把社會的思想意識

，精神生活看做第二性的、從生的現象，但這並不是說社會的思想意識對於社會的物質生活條件沒有任何作用和意義。人類的行動是有目的意識性的，因此思想意識的作用，就在人類社會生活發展中成爲不可少的因素。這一種或那一種階級的思想意識在羣衆中廣泛傳佈，可以推動社會的發展向着這一個或那一個方向運動。社會的思想意識是以社會的物質生活條件爲基礎而產生出來，它反轉過來又對社會的物質生活發生重大的作用。孔子的思想反映了封建地主階級的利益和要求，在中國二千多年間，它深深地影響着廣大的人民，這樣它就幫助了地主階級維持着自己對人民的統治。反動的沒落的統治者都要努力散佈各種腐朽的思想意識，來麻痺人民的自覺性，來減弱從人民方面來的革命力量的衝擊，來延緩自己沒落的時日。希特勒的「優秀種族」的胡說，美帝國主義者的「原子彈」的童話，都屬於這一類的東西。反之，新興的革命階級，就要求傳播一種新的進步的思想學說，這種學說只在社會的物質生活條件已提出新的革命任務來的時候才能產生出來，而如果你一旦產生出來，並影響了羣衆的時候，它就能動員和組織廣大羣衆力量，來推翻舊的統治階級，完成社會物質生活條件所提出新的任務。馬克思說：「理論一掌握了羣衆，就成爲物質的力量。」又說：「哲學是無產階級的精神武器，無產階級是哲學的物質武器。」列寧說：「沒有革命的理論就沒有革命運動。」所以，每當社會上一次大的革命運動出現的前夜，常常總有一個文化革命運動或思想改革運動，摧毀舊的腐

朽的社會思想，傳播新的進步的思想，爲物質生活中的革命運動作思想上的準備。

中國鴉片戰爭以後，由封建社會轉變爲半殖民半封建社會，與帝國主義勾結的買辦官僚資產階級和地主階級成爲社會的統治者。這些統治階級就開始散佈各種封建的奴化的思想，如像「中學爲體，西學爲用」之類的思想，作爲維持和鞏固反動統治的精神的武器。這一種思想的特徵，是對國內人民要求保持古代野蠻殘暴的專制獨裁，而對於帝國主義者則採取極端懼外和媚外的態度。這種思想的傳統，一直保持到以蔣介石爲首的國民黨反動集團中間，並且遂影響於一部分不覺悟的人民。美帝國主義的「紙老虎」在今天所以還有多少嚇唬人的餘威，就是由於許多人感染了這種懼外的奴化思想的結果。另外一方面，就在鴉片戰爭以後，中國人民的物質生活條件中却提出了反對封建壓迫和反對外國侵略的任務，爲着完成這任務，百多年來會出現着各種與舊思想敵對的新思想，並在實際鬥爭中考驗過它們的動員、組織和改造社會物質生活的力量。首先有太平天國農民反封建的平等思想，後來又有義和團農民自發的、反對外洋侵略者的思想。這些思想雖然動員和組織了廣大羣衆的鬥爭，但是由於小生產者的農民不是一個能建立更高的生產方式的階級，所以這些鬥爭雖然激烈地動搖了滿清封建統治者的基礎，打擊了帝國主義者在中國的侵略的氣焰，但却沒有能根本推翻舊的統治，解決歷史所提出的任務。其次是戊戌政變時候開明的官僚資產階級提出的君主立憲思想，戊戌政變的失敗證明這種宮庭政

良思想完全不能動員廣大人民力量來解決中國革命的任務。以後就又有以孫中山爲代表的舊資產階級民主革命思想，這種思想的動員力量表現在辛亥革命，這個革命推翻滿清皇朝的統治，也推翻了中國幾千年來的君主制政體，但仍然沒有真正推翻帝國主義、封建勢力、官僚資本在中國的統治，而只是換了一個統治的形式，這一個歷史的考驗證明舊資產階級民主革命的思想是過時了，沒有力量了。這樣，中國歷史的任務提出了七八十年，由於沒有找到足以完全解決這任務的指導的思想意識，由於農民和資產階級的物質生活條件都已不足以在中國產生出這樣的意識，這些農民的資產階級的思想意識雖然也起了多少的動員組織作用，多少推動了歷史的前進，但並沒有根本完成革命的任務。能够指導中國革命澈底完成歷史任務的思想是在俄國革命以後，在中國無產階級成熟到足以作爲一個政治上獨立的領導的力量而上歷史舞台來的時候，是在五四運動時候文化戰線上露出頭角來的馬克思主義思想，這一個新思想出現不久，就奪取了孔子的席位，打敗了胡適一流的向舊勢力屈服獻媚的資產階級實驗主義的思想，並與中國革命的具體實踐相結合創造了新民主主義的政治思想。在這個思想的基礎上，中國無產階級建立了中國共產黨，領導、動員和組織了中國廣大人民，進行了四次革命運動！一九二五——二七年第一次國內戰爭，一九二七——三七年的第二次國內革命戰爭，一九三七——四五年的抗日戰爭，一九四六至現在的人民解放戰爭，三十年來的革命戰爭，把中國人民革命運動

引向完全勝利的前途，完全證明了馬克思主義思想，或以毛澤東爲代表的馬克思主義的普遍真理與中國革命的具體實踐相結合的思想，是有着偉大的動員、組織和改造的作用，是真正能够推動社會的物質生活發展，澈底完成革命任務的最進步的新思想。

馬克思主義之所以有力量，是因為它反映了無產階級的物質生活條件。因爲無產階級是一無所有的，除了身上的鎖鍊以外任何東西也不會失去的階級，因此它在革命鬥爭中是能表現最堅決最澈底的革命性，而不會像資產階級及其他階級那樣有所顧慮，因此總要在一定的問題上表現出保守性或反動性。它是與大工業生產密切結合着的階級，因此它是最能了解集體組織的力量，並且天然地承擔了消滅一切剝削階級，解放全人類，領導革命走向社會主義前途的歷史使命。因此，與剝削階級的輕視勞動損人利己的思想相反，無產階級的思想是犧牲自己爲人民服務的思想，與小生產者的生活散漫，輕視紀律，極端民主，自由主義，個人主義的思想相反，無產階級的思想是照顧大局，重視紀律，重視原則，集體主義的思想。剝削者及小生產在考慮問題的時候，常常是從剝削的利益或個人的利益出發，因此在思想方法上就不免是零心的、片面的，無產階級的大公無私的立場，就使它有可能在考慮問題的時候，能保持客觀的、全面的思想方法，也就是科學地追求真理的方法。無產階級的這種階級立場和思想方法，就是馬列主義的立場和方法。新民主主義革命主

是無產階級領導的，以工農為主體的廣大人民反帝反封建反官僚資本主義的革命，無產階級在革命中的領導作用，首先表現在馬克思主義的思想指導方面。中國今天的知識份子，如果要成爲革命運動中的積極參加者而不至於成爲歷史的落伍者，就必須接受馬克思主義的指導。知識份子的出身，一般都是來自非無產階級的社會環境裏面，即使參加到革命隊伍裏來，也免不了在頭腦裏保留着很多地主資產階級的剝削思想或小生產者的個人主義自由主義思想。這些思想的存在，將障礙着一個人的革命工作的積極性的發揮，因此就必須下決心對自己進行思想的改造，以便掃除這些剝削思想或個人主義思想、唯心的片面的思想，代之以爲人民服務的、集體主義的思想，以及唯物的全面的思想。學習馬列主義，必須由改造思想的方法入手，才不至於使所學的停止在口頭上、書本上、才有可能掌握其精神實質並進一步變爲實際行動。改造思想不是容易的事情，因爲舊的思想，都是一定物質生活條件中長期培養成的一種頑固的思想習慣，要想克服這種頑固的思想習慣，不經過適當的思想鬥爭，就不能達到目的。在學習馬克思主義思想的時候，要強調批評與自我批評的重要性，其原因就在於此。

參 考 書

斯大林：辯證唯物主義與歷史唯物主義（貳）

毛澤東：反對自由主義

毛澤東：改造我們的學習

毛澤東：在延安文藝座談會上的講話

劉少奇：人的階級性

劉少奇：論共產黨員的修養

(1)

社會發展簡史表解

原始共產主義社會

初期

生產力 { 工具：粗糙的石頭工具；
勞動：因為工具简陋，勞動為低。

生產關係：一切生產資料屬於大眾所共有。

生產特點：共同勞動，共同消費，互相幫助，沒有階級，沒有國家，沒有私有財產，男女可以雜交，實行“血族群婚”。

民族社會出現：由於血緣關係，互相以一個血系血族組織成一個民族，實行族外婚，建立對偶婚的基礎。

末期

生產力：使用精製的石器，勞動力增大。

生產關係：一些生產資料屬於共有，游獵發展，種植者固定於一塊土地上，不再流動，形成家庭團體，出產一部資料，工具變成私有，(以上的私有不足影響社會的發展)

解体前後：社會分工：由於大規模的社會分工成畜牧耕種兩部生產力因此發展有了剩餘生產品引起剝削可能性，分工後生產品日多，勞動力感覺不足，為了補充勞動力，發生個什職名，(此處文字模糊)

解体前後: 社会分工: 由於大規模的社会分工成畜牧耕種兩
 部生產力因此發展有了剩餘生產品引起剝削可能性
 分工後生產品日多勞動力感覺不足為了補充勞動力發
 生留住戰爭俘虜造成奴隸社会制度的萌芽
 氏族首領(酋長): 利用代表交易地位發生自私意念侵吞
 一部交換品, 私有剝削端而成兩個階級—剝削階級
 與被剝削階級。

階級鬥爭史
 奴隸制度社会

生產力 { 工具: 使用金屬工具
 勞動力: 可以利用大批奴隸集体生產, 生產力提高,

生產關係: 一切生產資料甚至奴隸身體均屬奴隸主。

社会發展 { 創造農業與手工業的分工,
 由於大量奴隸的勞動, 使奴隸主耽於奢侈任意浪費
 引起奴隸主加強對於生產不感興趣造成生產力與生
 產關係的矛盾。

解体前後 { 奴隸主加強壓迫奴隸激起奴隸反抗。
 生產力與生產關係發生不協調現象使奴隸制度崩潰

(2)

階級革命史中頁
封建制度及社會

生產力：使用鐵器工具在奴隸主壓迫下，集體奴隸勞動崩潰改為自由的個體生產。

生產關係 { 主要生產資料(尤其是大宗土地)屬於地主，
簡單生產資料(一部工具及少數土地)屬於農民。

社會發展 { 最初因為獲得一部自由，故提高生產的希望所以生產力比較適宜生產關係，
以後地主極力購買商品奢侈消耗，使加強剝削農民的程度。

剝削方式：勞役地租 物品地租 貨幣地租。

解体前後 { 手工業發展集中在城市造成農業與手工業分離交易發展
擴大封建主的慾望加強壓榨農民使農民趨於赤貧。
激起農民暴動。
生產方式的履獲使已達頂點的封建制度趨於動搖而
醞釀已久的資本主義新社會趨於興起。

生產力 { 工具：發明機器工業特別發達。
勞動力：機器工業吸收大多數的勞動者集體一起生產生產力特別提高。
地位：一切生產資料屬於消費者。

醞釀已久的資本主義新社會趨於興起，

階級鬥爭史末頁
資本主義社會

生產力 { 工具：發明機器工業特別發達，
勞動力：機器工業吸收大多數的勞動者集作一起生產勞動力特別提高
生產關係 { 一切生產資料屬於資產階級，
勞動者一無所有只有出賣勞動力維持生活。

發展條件 { 要有很多資本集中在資本家手裡，
開辦大規模的工廠必須掌握大多數勞動者用種種經濟未來縛
使獨立勞動者破產迫使其出賣勞動力。

集中資本式 { 強盜式——英國
政法強盜式——中國的官僚資本。

發展情形 { 資本家管理工廠目的在於盡量剝削工人增加自己的利益，
勞動者為了生活的保障要求自己管理工廠勞資雙方發生基本矛盾。

解決前後 { 由於工人覺悟技術水準日高了解機器與工人密切連繫迫切
要求管理工廠，資本家為了保持自己的利益，不能放棄權利。
階級鬥爭最後的結果：用流血的革命徹底消滅資本主義的階級社會。

(3)

社会主义社会
(前期)

生产力:要有相当一定^高水准的机器工业,尤其以电气工业为主.

生产关系:一切生产资料属于社会共有,大规模工业由国家管理.

发展情形:由无产阶级中的先锋队——共产党——领导无产阶级专政,消灭资本主义、帝国主义一切剥削制度,建立社会主义社会.

特点:生产率强大,建立“各尽所能,各取所需”的经济形态,没有阶级矛盾,只有生产力新舊共进步快慢的矛盾,解决方法用批评和自我批评、竞赛、模范等方式为发展社会的动力.

生产力:以大规模科学的组织生产.

生产关系:生产手段均_属社会所有.

共产主义社会

社会主义

共产主义社会

(后期)

生产方式: 以大规模科学的组织生产,

生产关系: 生产手段均归社会所有,

特点

取消国家政权由工农劳动者管理经济没有私有财产,

国家经济是按计划组织的工农各业均以最高度电气化最高技术为基础没有智力劳动与体力劳动的对立, 没有城市工业与乡村农业的对立,

建立“各尽所能, 各取所需”的经济形态达到人类真正的自由, 科学艺术达到充分繁荣的十分顺利条件

KBC

G

02

1/2

網提授講史展

四九年七月

售印店書

號168廠璃琉

號1920(3)話電